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 วิชา PAT 1 :  คณิตศาสตร์ 

 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 6/6)  
  
1. ถา (p ∧ ∼q) ⇒ (r ∨ s) มีคาความจริงเปนเท็จ 
 แลวประพจน A และ B ตอไปนี้มีคาความจริงเปนจริงหรือเปนเท็จ 
  A : p ⇒ (q ∨ (r ∧ s))  
  B : q ⇒ (p ⇒ (r ∧ ∼s)) 
 1) A เปนจริง และ B เปนจริง 
 2) A เปนจริง และ B เปนเท็จ 
 3) A เปนเท็จ และ B เปนจริง 
 4) A เปนเท็จ และ B เปนเท็จ  
2. ใชเลขโดด 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 ตัวละ 1 ครั้ง เขียนเลข 6 หลัก abcdef โดยที่

จํานวน 3 หลัก abc หารดวย 4 ลงตัว จํานวน bcd หารดวย 5 ลงตัว จํานวน 
cde หารดวย 3 ลงตัว และจํานวน def หารดวย 11 ลงตัว เลขโดด a คือเลขโดด
ตัวใด 

 1) 1 2) 2 3) 3  4) 4 หรือ 6  
3. ให f และ g เปนฟงกชันซึ่งกําหนดโดย f(x) = x + 2 และ g(x) = x ถาสมการ  

3g(x) ⋅ log3 f(x) = f(x) สําหรับ x > -2 มีคําตอบเปนจํานวนจริง 2 จํานวน คือ   
a และ b แลว a + b มีคาเทากับเทาใด 

 1) -2 2) 0 3) 6 4) 8  
4. มีลูกเตาเที่ยงตรง 2 ลูก แตวาลูกที่หนึ่งไมมีหนา 4 มีหนา 1 สองหนา และลูก 

ที่สองไมมีหนา 1 มีหนา 6 สองหนา ถาทอดลูกเตาคูนี้หนึ่งครั้ง ความนาจะเปน
ที่จะไดผลบวกของแตมบนหนาที่หงายขึ้นมาเปนจํานวนคูเทากับเทาใด  

 1) 3
1  2) 9

4  3) 2
1   4) 9

5  
 
5. ผลบวกของคําตอบของสมการ 2 ⋅ 8x + 32 ⋅ 8-x = 65 เทากับเทาใด  
 1) 3

2  2) 3
4  3) 2 4) 6 

 
6. ถา p(x) = x2 + x - 2 และ q(x) = x3 + ax2 + bx + c  
 สําหรับจํานวนจริง r ใดๆ q(r) = 0 ก็ตอเมื่อ p(r) = 0 
 คามากที่สุดที่เปนไปไดของ  a - b + c  เทากับเทาใด 
 1) 3 2) 4 3) 5 4) 6  
7. ไพสํารับหนึ่งประกอบดวยไพ 4 ดอก (โพแดง โพดํา ดอกจิก และขาวหลาม

ตัด) แตละดอกมี 13 ใบ ไดแก 2, 3, 4, ..., 10, J, Q, K และ A มีคาจากนอย
ไปมาก ยกเวน A ซึ่งอาจกําหนดคาได 2 อยางคือ A < 2 หรือ A > K ถาจั่วไพ 
5 ใบจากสํารับโดยสุม ความนาจะเปนที่จะไดไพเรียงกันทั้ง 5 ใบ เชน 4, 5, 6, 
7, 8 แตไมใช ไพดอกเดียวกันทั้ง 5 ใบ เทากับเทาใด  
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เฉลย 
 
1. เฉลย 3) A เปนเท็จ และ B เปนจริง  
 ขั้นที่ 1  หาคาความจริงของ p, q, r และ s 
 เนื่องจาก (p ∧ ∼q) ⇒ (r ∨ s) มีคาความจริงเปนเท็จ 
 ดังนั้น p ∧ ∼q มีคาความจริงเปนจริง และ r ∨ s มีคาความจริงเปนเท็จ 
 นั่นคือ p และ ∼q มีคาความจริงเปนจริงทั้งคู และ r และ s มีคาความจริงเปนเท็จทั้งคู 
 สรุปไดวา p มีคาความจริงเปนจริงเพียงประพจนเดียว สวน q, r และ s มีคา

ความจริงเปนเท็จทั้ง 3 ประพจน   
 ขั้นที่ 2  หาคาความจริงของ A และ B 
 A : p ⇒ (q ∨ (r ∧ s))  B : q ⇒ (p ⇒ (r ∧ ∼s)) 
  T  ||F||  F F  F F F F  ||T||  T  F  F F T F 
 สรุปวา A และ B มีคาความจริงเปนเท็จและเปนจริง ตามลําดับ  
2. เฉลย 3) 3 
   เนื่องจาก bcd หารดวย 5 ลงตัว ดังนั้น d = 5 และจะไดวา def 

เปนจํานวนเต็มระหวาง 500 และ 599 ที่หารดวย 11 ลงตัว ในจํานวนเหลานี้   
มีเพียงจํานวนเดียวเทานั้นที่หารดวย 11 ลงตัวคือ 561 ดังนั้น def = 561  

   เนื่องจาก cde หารดวย 3 ลงตัว ดังนั้น c + d + e = c + 5 + 6 
= c + 11 ตองหารดวย 3 ลงตัวดวย ซึ่งเปนไปไดเพียง 2 กรณี คือ c = 1 
หรือ c = 4 แต f = 1 จึงได c = 4 และไดวา abc ตองเปน 234 หรือ 324 แต 
234 หารดวย 4 ไมลงตัว ดังนั้น abc = 324 และ abcdef = 324561 สรุปวา 
a = 3  

3. เฉลย 2) 0 
 จาก f(x) = 3g(x) ⋅ log3 f(x) โดย f(x)  =  x + 2  และ  g(x)  =  x 
 จะได x + 2 = 3x ⋅ log3 (x + 2) = (3log3 (x + 2))x  =  (x + 2)x 
 สังเกตวา สมการ x + 2  =  (x + 2)x เมื่อ x > -2 มี 2 คําตอบคือ a = 1 และ b = -1 
 ดังนั้น   a + b = 0  
4. เฉลย 2) 9

4  
   ลูกเตาลูกที่หนึ่งมีแตมบนหนาตางๆ ดังนี้ 1, 1, 2, 3, 5, 6 
   ลูกเตาลูกที่สองมีแตมบนหนาตางๆ ดังนี้ 2, 3, 4, 5, 6, 6 
   ผลบวกของแตมของลูกเตาเปนจํานวนคูเกิดขึ้นได 2 กรณี 
   กรณีที่ 1 แตมของลูกเตาเปนจํานวนคูทั้งสองลูก 
     กรณีนี้มีผลลัพธเปนไปได 2 × 4 = 8 วิธี 
   กรณีที่ 2 แตมของลูกเตาเปนจํานวนคี่ทั้งสองลูก  
    กรณีนี้มีผลลัพธเปนไปได 4 × 2 = 8 วิธี 
   ดังนั้น ความนาจะเปนที่ผลบวกของแตมของลูกเตาจะเปนจํานวนคู

เทากับ 36
8  8 +  = 36

16 = 9
4   

5. เฉลย 2) 3
4  

   ให y = 8x สมการ 2 ⋅ 8x + 32 ⋅ 8-x = 65 ที่กําหนดใหกลายเปน  
    2y + y

32  = 65 
    2y2 + 32 = 65y 
    2y2 - 65y + 32 = 0 
    (2y - 1)(y - 32) = 0 
    y = 2

1 , 32 

   ถา y = 8x = 2
1  แลวจะได   x = - 3

1  

   ถา y = 8x = 32 แลวจะได   x = 3
5  

   ดังนั้น ผลบวกของคําตอบของสมการคือ - 3
1  + 3

5  = 3
4  

 
6. เฉลย 3) 5 
   q(r) = 0 ก็ตอเมื่อ p(r) = 0 หมายความวา x2 + x - 2 = 0 และ 

x3 + ax2 + bx + c = 0 มีเซตคําตอบเดียวกัน เนื่องจากเซตคําตอบของ       
x2 + x - 2 = 0 คือ {-2, 1} 

   ดังนั้น ความสัมพันธระหวาง x2 + x - 2 และ x3 + ax2 + bx + c 
เปนไปได 2 กรณี ไดแก 

    x3 + ax2 + bx + c = (x - 1)(x2 + x - 2) ...(1) 
  หรือ  x3 + ax2 + bx + c = (x + 2)(x2 + x - 2) ...(2) 
  ในกรณีที่ (1) x3 + ax2 + bx + c = x3 - 3x + 2 
  จะได  a = 0, b = -3, c = 2  และจะได  a - b + c  =  0 + 3 + 2  =  5 
  ในกรณีที่ (2) x3 + ax2 + bx + c = x3 + 3x2 - 4 
  จะได  a = 3, b = 0, c = -4  และจะได  a - b + c  =  3 - 0 - 4  =  -1 
  ดังนั้น คามากที่สุดที่เปนไปไดของ a - b + c เทากับ 5  
7. เฉลย 1) 
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5 -  

 จั่วไพ 5 ใบจากไพสํารับหนึ่งซึ่งมี 52 ใบ ผลลัพธที่เปนไปไดทั้งหมดมี 







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



5 
52  วิธี 

 ไพเรียงกัน 5 ใบมีทั้งหมด 10 แบบเริ่มตนจาก A หรือ 2 หรือ 3 หรือ ... หรือ 10 
 
   แบบที่ 1 A, 2, 3, 4, 5 
 
   แบบที่ 2 2, 3, 4, 5, 6 
  
   แบบที่ 3 3, 4, 5, 6, 7  
    M   
   แบบที่ 10 10, J, Q, K, A  
   แตละแบบมี 4 × 4 × 4 × 4 × 4 = 45 วิธีแตกตางกัน แตมี 4 

วิธีที่ไพแตละแตมเปนดอกเดียวกันทั้งหมด ดังนั้นจํานวนวิธีที่จะไดไพเรียงกัน 5 
ใบโดยไมใชดอกเดียวกันทั้งหมดเทากับ 10(45 - 4) และความนาจะเปนที่จะเกิด

เหตุการณดังกลาวนี้เทากับ 
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นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


